
Opus 51

Produktinformation

Product Information

Informations de produit

Grenzflächenmikrofon

Acoustical Boundary Microphone

Microphone de surface



Sie haben sich für das Grenzflächenmikrofon Opus 51
von beyerdynamic entschieden. Vielen Dank für Ihr Ver-
trauen.
Nehmen Sie sich bitte einige Minuten Zeit und lesen Sie diese
Produktinformation vor Inbetriebnahme aufmerksam durch.

Anwendungen

Aufgrund des Grenzflächenprinzips hat das Opus 51
folgende Vorteile:

1. Einen sehr geradlinigen Frequenzgang ohne Kammfilter-
effekte.

2. Einen sehr natürlichen und transparenten Klang.
3. Durch die Phasengleichheit von direktem und reflektiertem

Signal ergibt sich im Vergleich zu freistehenden
Mikrofonen ein Empfindlichkeitsgewinn von 6 dB und ein
größerer Signal-Rauschabstand.

Anschluss und Inbetriebnahme 

Das Opus 51 ist mit einem 4-poligen LEMO-Stecker aus-
gestattet.
Zur Speisung des Opus 51 dient das Speisegerät CV 3, das auch
als Adapter zum Anschluss an beliebige Phantomspeisequellen
geeignet ist. Wird das CV 3 mit dem Batteriefach ZCV
versehen, kann das Opus 51 auch mit Batterie (9 V) betrieben
werden.

Pflege

Zum Reinigen der Oberfläche nehmen Sie ein feuchtes,
weiches Tuch. Bei Bedarf können Sie ein mildes Reinigungs-
mittel (z.B. Geschirrspülmittel) verwenden, auf keinen Fall
lösemittelhaltige Reiniger. Achten Sie darauf, dass kein Wasser
in das Mikrofon eindringt.



Version

Bez. Beschreibung . . . . . . . . . . . . . . . . . Best.-Nr.
Opus 51 Set bestehend aus:

Grenzflächenmikrofon Opus 51
und Phantom-Speisegerät CV 3 . . . . 455.334

Optionales Zubehör

ZCV Batteriefach (9 V) für CV 3 . . . . . . . . 451.096

Technische Daten

gemessen mit CV 3
Wandlerprinzip. . . . . . . . . . . . . . . . . . . Kondensator (Back-Elektret)
Arbeitsprinzip . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Druckempfänger
Übertragungsbereich . . . . . . . . . . . . . . 30 - 20.000 Hz
Richtcharakteristik . . . . . . . . . . . . . . . . Halbkugel
Feldleerlaufübertragungs-
faktor bei 1 kHz . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 mV/Pa
Nennimpedanz . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 250 Ω
Nennabschlussimpedanz. . . . . . . . . . . . ≥ 1 kΩ
Max. Grenzschalldruckpegel 
bei 1 kHz, k ≤ 1% . . . . . . . . . . . . . . . . . ca. 131 dB
Geräuschspannungsabstand
bezogen auf 1 Pa . . . . . . . . . . . . . . . . . ca. 60 dB
A-bewerteter Äquivalentschall-
druckpegel . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ca. 26 dB
Spannungsversorgung . . . . . . . . . . . . . 11 - 52 V Phantomspeisung
Speisestrom. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3,6 mA
Anschluss . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4-pol. LEMO-Stecker,

unsymm.
Stift 1 = Masse
Stift 3 = + Spannung
Stift 4 = NF Output

Anschluss Output CV 3 . . . . . . . . . . . . . 3-pol. XLR-Stecker, symm.
Stift 1 = Masse
Stift 2 = NF +
Stift 3 = NF -

Abmessungen Mikrofon . . . . . . . . . . . . Durchmesser: 70 mm
Höhe: 10,5 mm

Gewicht Mikrofon . . . . . . . . . . . . . . . . 85 g
Abmessungen CV 3 inkl. ZCV . . . . . . . . Breite: 57 mm

Höhe: 23,5 mm
Länge: 113 mm

Gewicht CV 3 inkl. ZCV (o. Batterie). . . 70 g



Thank you for selecting the Opus 51 acoustical boundary
microphone. Please take some time to read carefully through
this product information before setting up the equipment.

Applications

The Opus 51 is an acoustical boundary microphone 
featuring:

1. A linear frequency response without any comb filter effects.
2. A natural and transparent sound.
3. In contrast to freestanding microphones, the phase 

coincidence of direct and reflected signal results in a gain
of 6 dB and better S/N ratio.

Connection and Setting up

The Opus 51 is equipped with a 4-pin LEMO-plug. The
CV 3 is required to power the microphone that can also be
used as an adapter to connect the microphone to any other
phantom power source. If the CV 3 is completed with the ZCV
battery compartment, the Opus 51 can also be used battery
powered (9 V).

Maintenance

Use a soft, damp cloth for cleaning the surface. If 
necessary, you can use a gentle cleansing agent (such as
washing-up liquid). Take care not to allow any water to enter
the transducer elements and do not use any solvent agents.



Version

Model Description . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Order #
Opus 51 Set consisting of:

Opus 51 acoustical boundary
microphone and CV 3 phantom 
power supply unit. . . . . . . . . . . . . . . 455.334

Optional Accessory

ZCV Battery compartment (9 V) 
for CV 3. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 451.096

Technical Specifications

measured with CV 3
Transducer type . . . . . . . . . . . . . . . . . . Condenser (back electret)
Operating principle . . . . . . . . . . . . . . . Pressure
Frequency response . . . . . . . . . . . . . . . 30 - 20,000 Hz
Polar pattern . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Half-spherical
Open circuit voltage at 1 kHz. . . . . . . . 7 mV/Pa
Nominal impedance . . . . . . . . . . . . . . . 250 Ω
Load impedance . . . . . . . . . . . . . . . . . . ≥ 1 kΩ
Max. SPL at 1 kHz, k ≤ 1% . . . . . . . . . . approx. 131 dB
S/N ratio rel. to 1 Pa . . . . . . . . . . . . . . . approx. 60 dB
A-weighted equivalent SPL . . . . . . . . . approx. 26 dB
Power supply . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11 - 52 V phantom power
Power consumption . . . . . . . . . . . . . . . 3.6 mA
Connection . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4-pin LEMO-plug,

unbalanced
Pin 1 = ground
Pin 3 = + voltage
Pin 4 = AF output

Connection output CV 3 . . . . . . . . . . . . 3-pin XLR-plug, balanced
Pin 1 = ground
Pin 2 = AF +
Pin 3 = AF -

Dimensions microphone . . . . . . . . . . . . Diameter: 70 mm
Height: 10.5 mm

Weigth microphone . . . . . . . . . . . . . . . 85 g
Dimensions CV 3 incl. ZCV . . . . . . . . . . Width: 57 mm

Height: 23.5 mm
Length: 113 mm

Weight CV 3 incl. ZCV 
(without battery) . . . . . . . . . . . . . . . . . 70 g



Nous vous félicitons pour l’achat du microphone de
surface Opus 51 de beyerdynamic et vous remercions de
votre confiance. Veuillez lire attentivement ces informations
produit avant de la mise en marche du microphone.

Application

Les principaux avantages d’un microphone de surface
résident dans:

1. Large bande passante linéaire sans effet de filtre-peigne.
2. Son naturel et transparent.
3. La mise en phase du son direct et du son réfléchi inhéren-

te au système amène un gain de sensibilité de 6 dB et une
importante amélioration du rapport signal/bruit.

Branchement et mise en marche

L’ Opus 51 est muni d’une fiche LEMO à 4 broches.
Le micro est alimenté par l’unité d’alimentation CV 3 qui sert
également à l’adaptation du Opus 51 à n’importe quelle
source de tension fantôme. Si le CV 3 est muni du comparti-
ment de batterie ZCV, il est également possible d’opérer le
microphone à partir de tension de batterie (9 V).

Entretien

Pour nettoyer les surfaces du microphone, veuillez uti-
liser un tissu doux humidifié. Si nécessaire, vous pouvez ajou-
ter un produit de nettoyage doux (par exemple, produit pour
vaisselle), main en aucun cas des produits détergeants.
Veillez à ce que toute pénétration de l’eau dans le micro-
phone soit évitée.



Modèle

Mod. Description. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Art. N°
Opus 51 Set composé de:

Opus 51 microphone de surface
et unité d’alimentation 
fântome CV 3 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 455.334

Accessoire en option

ZCV Compartiment de batterie (9 V)
pour CV 3 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 451.096

Spécifications techniques

avec CV 3
Transducteur . . . . . . . . . . . . . . . . Condensateur («back-électret»)
Principe de fonctionnement . . . . Gradient de pression
Bande passante . . . . . . . . . . . . . . 30 - 20.000 Hz
Directivité. . . . . . . . . . . . . . . . . . . Semi-sphère
Efficacité en champs libre, 
1 kHz . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 mV/Pa
Impédance nominale . . . . . . . . . 250 Ω
Impédance de charge. . . . . . . . . . ≥ 1 kΩ
Pression sonore max., 
1 kHz, k ≤ 1%. . . . . . . . . . . . . . . . env. 131 dB
Rapport signal/bruit, 1 Pa . . . . . . env. 60 dB
Pression sonore pondérée A . . . . env. 26 dB
Alimentation . . . . . . . . . . . . . . . . Alimentation fantôme 11 - 52 V
Consommation . . . . . . . . . . . . . . . 3,6 mA
Raccord. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Fiche LEMO à 4 broches, 

asymétriques
Broche 1 = masse
Broche 3 = tension +
Broche 4 = Sortie BF

Raccord de sortie CV 3 . . . . . . . . . Fiche XLR à 3 broches, symétrique
Broche 1 = masse
Broche 2 = BF +
Broche 3 = BF -

Dimensions microphone. . . . . . . . Diamètre: 70 mm
Hauteur: 10,5 mm

Poids microphone. . . . . . . . . . . . . 85 g
Dimensions CV 3 avec ZCV . . . . . . Largeur: 57 mm

Hauteur: 23,5 mm
Longueur: 113 mm

Poids CV 3 avec ZCV (sans pile) . . 70 g



Frequenzkurve / Frequency Response Curve / 
Courbe de fréquence

± 2,5 dB 0 dB     7 mV/Pa Opus 51=̂

Schaltbild / 
Wiring Diagram / 
Diagramme de câblage

Richtdiagramm / 
Polar Pattern / 
Directivité
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beyerdynamic GmbH & Co. KG
Theresienstr. 8
D-74072 Heilbronn
Tel. +49 (0) 71 31 / 617-0
Fax +49 (0) 71 31 / 617-224
info@beyerdynamic.de
www.beyerdynamic.de

beyerdynamic Inc. USA
56 Central Ave.
Farmingdale, NY 11735
Tel. +1 (631) 293-3200
Fax +1 (631) 293-3288
salesUSA@beyerdynamic.com
www.beyerdynamic.com

beyerdynamic U.K. Ltd.
17 Albert Drive
Burgess Hill RH15 9TN
Tel. +44 (0)1444 / 258258
Fax +44 (0)1444 / 258444
sales@beyerdynamic.co.uk
www.beyerdynamic.co.uk
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